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Ι. ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
 

Με την προτεινόμενη διάταξη επιταχύνονται οι διαδικασίες που αφορούν στη διαθεσιμότητα, 

για πολεοδόμηση και μεταφορά οικισμών στη νέα θέση για λόγους κοινής ωφέλειας, των 

δημοσίων, των δημοτικών και των ιδιωτικών εκτάσεων, έτσι ώστε να επιτευχθεί 

αποτελεσματικά η στόχευση των φορέων του δημοσίου και της αυτοδιοίκησης καθώς και των 

τοπικών κοινωνιών, για ταχεία εγκατάσταση στην επιλεγείσα νέα θέση του οικισμού σε χρόνο 

που να μην υποθηκεύει την κοινωνική συνοχή τους. 

Επιλύεται το ζήτημα που σχετίζεται με τη διαδικασία παραχώρησης και διανομής, στους 

δικαιούχους, των εκτάσεων στη νέα θέση μετεγκατάστασης ή μεταφοράς οικισμών, λόγω 

εξορυκτικής δραστηριότητας για δημόσια ωφέλεια. 

Όπως είναι γνωστό, σε ό,τι αφορά στις ευρύτερες περιοχές όπου εξορύσσονται φυσικοί πόροι  

για λόγους κοινής ωφέλειας παρά τη βούληση των τοπικών κοινωνιών π.χ. εξόρυξη λιγνίτη 

για παραγωγή του δημόσιου αγαθού της ηλεκτρικής ενέργειας και έχουν τυχόν 

περιβαλλοντικές συνέπειες ή/και αποστέρηση του χώρου για τη βιωσιμότητα των οικισμών 

(π.χ. αναγκαστική απαλλοτρίωση της γεωργικής γης) ή/και την αναγκαστική εξόρυξη του 

υπεδάφους των υπόψη οικισμών, απαιτείται η λήψη αποφάσεων για τη μετεγκατάσταση των 

κατοίκων των περιοχών αυτών.  

Επιπλέον, απαραίτητο στοιχείο και ζητούμενο αποτελεί η διατήρηση της κοινωνικής συνοχής 

και του οικιστικού ιστού σε μία νέα θέση όπου, σχεδόν στο σύνολό τους, θα συνεχίσουν οι 

κάτοικοι τη συνύπαρξή τους. 

Στη νέα αυτή θέση θα δημιουργηθούν, από μηδενική βάση, οι αναγκαίες βασικές υποδομές 

και οι υποδομές κοινής ωφέλειας. Δεδομένου όμως ότι, το κόστος των βασικών υποδομών 

καθώς και των υποδομών κοινής ωφέλειας στη νέα θέση δεν είναι δυνατόν να καλυφθεί από 

τις αποζημιώσεις που θα λάβει ο οικείος Δήμος ως δικαιούχος κρίνεται απαραίτητη και η 

ενδεχόμενη συνεισφορά του Ελληνικού Δημοσίου και του εκάστοτε παραγωγού ηλεκτρικής 

ενέργειας που ενδέχεται να ωφελείται από την υπόψη μετεγκατάσταση. Ταυτόχρονα, για 

λόγους κοινής ωφέλειας, προβλέπεται και η δυνατότητα απόκτησης γης, ακόμη και ιδιωτικής, 

για την επιτέλεση της εγκατάστασης στη νέα θέση του οικισμού. Άλλωστε και στην περίπτωση 

μεταφοράς – μετεγκατάστασης λόγω θεομηνιών, κατ’ αντιστοιχία, επιτρέπεται η αναγκαστική 

απαλλοτρίωση ιδιωτικών εκτάσεων για την απόκτηση των χώρων για την ίδρυση του οικισμού 

(Ν. 4467/1965, άρθρο 16 και εκτελεστικές διατάξεις για την εφαρμογή του). Με βάση αυτές 

έγιναν οι μετεγκαταστάσεις σεισμοπλήκτων οικισμών σε νέες θέσεις. 



 

ΙΙ. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΡΥΘΜΙΣΗ 
 

Μετεγκατάσταση ή μεταφορά οικισμού για κοινή ωφέλεια λόγω εξορυκτικής 
δραστηριότητας 

 

1. Η μετεγκατάσταση ή μεταφορά οικισμού σε νέα θέση για λόγους κοινής ωφέλειας, που 

αφορούν στην παραγωγή του δημόσιου αγαθού της ηλεκτρικής ενέργειας και στην  

προστασία της ποιότητας ζωής, μπορεί να γίνει σε δημόσια ή ιδιωτική έκταση ή έκταση των 

ΟΤΑ, χαρακτηριζόμενη ωσαύτως και η δημιουργία του ως άνω νέου οικισμού ως υποχρέωση 

κοινής ωφέλειας. 

2. Η απόκτηση των απαιτούμενων ιδιωτικών ή δημόσιων εκτάσεων ή εκτάσεων των ΟΤΑ για 

τη μεταφορά ή μετεγκατάσταση οικισμού, διενεργείται είτε με αναγκαστική απαλλοτρίωση είτε 

με απευθείας αγορά είτε με παραχώρηση / διάθεση αυτών από το Ελληνικό Δημόσιο ή τους 

ΟΤΑ. Σκοπός της απόκτησης των εκτάσεων αυτών είναι, η εγκατάσταση των κατοίκων με την 

εφαρμογή πολεοδομικού σχεδιασμού, εφόσον δεν υφίσταται ήδη τέτοιος,  σύμφωνα με τα 

προβλεπόμενα στην ισχύουσα νομοθεσία. 

3. Στην περίπτωση αναγκαστικής απαλλοτρίωσης ιδιωτικών εκτάσεων για τους σκοπούς της 

παραγράφου 1, αυτή κηρύσσεται υπέρ και με δαπάνες του Ελληνικού Δημοσίου με μέριμνα 

και απόφαση του Γενικού Γραμματέα της οικείας Αποκεντρωμένης Διοίκησης, μετά από 

γνώμη της Κτηματικής Υπηρεσίας του Νομού, αφού ολοκληρωθεί η κατ’ αρχήν 

περιβαλλοντική αδειοδότηση του νέου οικισμού. 

4. Στην περίπτωση απ’ ευθείας αγοράς, αυτή συντονίζεται και υποστηρίζεται από την 

Κτηματική Υπηρεσία του Νομού της περιοχής μετεγκατάστασης. Η δαπάνη απόκτησης των 

νέων χώρων βαρύνει το Ελληνικό Δημόσιο. 

5. Στην περίπτωση παραχώρησης από το Δημόσιο, αυτή υλοποιείται με απόφαση του 

Γενικού Γραμματέα της οικείας Αποκεντρωμένης Διοίκησης μετά από γνώμη της οικείας 

περιφερειακής υπηρεσίας του Δημοσίου, στην οποία υπάγεται η διαχείριση της έκτασης. 

6. Ο καθορισμός των δικαιούχων, η διανομή των ακινήτων και οι όροι παραχώρησης της 

παραπάνω έκτασης στο νέο οικισμό, στους δικαιούχους, γίνεται με απόφαση της Επιτροπής 

Θεμάτων Γης και Επίλυσης Διαφορών του άρθρου 14 του Ν. 4061/2012, κατά παρέκκλιση 

των διατάξεων της αγροτικής νομοθεσίας. Η ως άνω διαδικασία εφαρμόζεται και σε ιδιοκτήτες 

ιδιωτικών εκτάσεων στο χώρο του νέου οικισμού καθώς και σε υφιστάμενα αδιάθετα οικόπεδα 

οικισμών που έχουν ήδη μετεγκατασταθεί και για τα οποία εκκρεμούν αιτήσεις κατοίκων των 

εν λόγω οικισμών. 

7. Κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να ασκήσει ένσταση κατά της απόφασης της Επιτροπής 

ενώπιον του Γενικού Γραμματέα της οικείας Αποκεντρωμένης Διοίκησης εντός προθεσμίας 30 

ημερών από την κοινοποίηση της απόφασης στον ενδιαφερόμενο.  

8. Κατά της απόφασης του Γενικού Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης ασκείται 

προσφυγή στο αρμόδιο Τριμελές Διοικητικό Πρωτοδικείο εντός προθεσμίας 30 ημερών από 



την κοινοποίηση της απόφασης στον ενδιαφερόμενο. Το Διοικητικό Πρωτοδικείο αποφαίνεται 

για την υπόθεση αμετάκλητα .  

9. Μετά την τελεσιδικία της απόφασης της Επιτροπής με την οποία προσδιορίστηκαν οι 

δικαιούχοι οικοπέδων, η ίδια Επιτροπή διενεργεί κλήρωση για τον καθορισμό του οικοπέδου 

που παραχωρείται σε έκαστο δικαιούχο. Η κλήρωση διενεργείται στην έδρα του οικείου 

Δήμου. 

10. Ο Περιφερειάρχης της οικείας Περιφέρειας εκδίδει οριστικό τίτλο όπου αναγράφονται τα 

στοιχεία του δικαιούχου και προσδιορίζεται το παραχωρούμενο ακίνητο κατά χρήση, εμβαδό 

και θέση. Το παραχωρητήριο μεταγράφεται με μέριμνα του δικαιούχου. 

11. Οι κοινωφελείς, οι κοινόχρηστοι χώροι και οι λοιποί οικοδομήσιμοι χώροι στο νέο οικισμό 

περιέρχονται, με την ίδια ως άνω διαδικασία και με βάση τις διατάξεις της κείμενης 

νομοθεσίας,  στον οικείο Δήμο της περιοχής μετεγκατάστασης ή σε άλλο ΝΠΔΔ μετά από 

αίτημα αυτών. 

12. Εφόσον υπάρχουν υποδομές κοινής ωφέλειας και οποιεσδήποτε ανωδομές, που 

κατασκευάσθηκαν από οργανισμούς  τοπικής αυτοδιοίκησης σε εκτάσεις του Ελληνικού 

Δημοσίου που δεν έχουν παραχωρηθεί κατά κυριότητα σ’ αυτούς, ο Δήμος υποδοχής του 

νέου οικισμού εισπράττει το τίμημα της αναγκαστικής απαλλοτρίωσης αυτών προκειμένου να 

το χρησιμοποιήσει για την κατασκευή των βασικών υποδομών και υποδομών κοινής 

ωφέλειας στη νέα θέση του οικισμού. 

13. Οι βασικές υποδομές και οι υποδομές κοινής ωφέλειας υλοποιούνται, στη νέα θέση 

μετεγκατάστασης, με πόρους που λαμβάνει ο οικείος Δήμος υποδοχής ως δικαιούχος από τις 

υπό αναγκαστική απαλλοτρίωση εκτάσεις στον αρχικό οικισμό και στα πέριξ αυτού 

αγροκτήματα και με πόρους που ρητά προβλέπονται στην διάταξη του άρθρου 28 του νόμου 

3937/2011 (Α’ 60), και με την αξιοποίηση Κοινοτικών και Εθνικών προγραμμάτων και άλλων 

μέσων χρηματοοικονομικής τεχνικής.   

14. Με σκοπό την επιτάχυνση των διαδικασιών σχεδιασμού, προγραμματισμού και 

ωρίμανσης των αναγκαίων έργων υποδομής θα εφαρμόζονται, κατ’ αναλογία, τα 

προβλεπόμενα στο Ν. 3894/10, όπως αυτός ισχύει.  

15. Λοιπές λεπτομέρειες, εφόσον απαιτηθούν, θα ρυθμίζονται με κοινή απόφαση του 

Υπουργού Οικονομικών και του Υπουργού Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής. 

 

 

 

Αθήνα, 7 Ιουλίου 2014 
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